转型时期大学生人格障碍的形成原因与教育对策

杨波

(空军航空大学 训练部研究生办公室, 吉林 长春 130022)

[摘 要] 转型时期大学生的人格障碍主要类型有:反社会型人格障碍、边缘型人格障碍、因循型人格障碍和附合型人格障碍。这些人格障碍的形成,与当前我国转型时期特有的价值观矛盾冲突引发的信仰缺失,文化认同危机引发的民族文化心理失衡,以及西方国家信仰危机引发的不确定状态和无意义感等问题密切相关。因此,对他们的教育也应从重建价值体系,提高认识能力和丰富应付方式等相关方面进行。

[关键词] 社会转型;大学生;人格障碍;心理健康;教育对策

[中图分类号] G444 [文献标识码] A [文章编号] 1672-8874 (2006) 02-0037-03

当前我国正处在由计划经济向市场经济转型的重要历史时期,生产方式的变革、新旧体制的交替和对外开放的加大,都在促使社会文化以异乎寻常的速度发生着重大的变化。这种变化不但对大学生的心理产生了强烈的冲击,而且在不同程度上动摇了其原有的信仰,信仰缺失带来的困惑、迷茫,导致出现了转型时期特有的人格障碍。调查表明,人格障碍不仅是多数大学校园恶性事件的原凶,而且是带有一定普遍性的学业不良和人际交往困难的罪魁祸首。[1] 因此,探索转型时期大学生人格障碍形成的原因,研究相应的教育对策和救助策略,不仅非常必要,而且十分紧迫。

一、转型时期大学生人格障碍的主要表现

人格是个体在先天遗传素质的基础上,通过与后天所处环境的相互作用,逐渐形成和发展起来的,较为稳定和独特的心理与行为模式。在人格形成的过程中,由于人自身及环境中种种因素的限制,常会偏离常态,使人格发展出现异常,甚至产生人格障碍。而人格障碍一经产生,又会反过来影响人与环境的相互作用,轻者破坏人际交往,重者会给本人带来痛苦,给社会造成危害。

纵观人类社会的历史发展,尽管各个时期都有人格障碍存在,但是文化急剧变迁的转型时期,却是人格障碍的高发时段。托夫勒在20世纪70年代曾经预言:未来的世界将不可避免地要经历一场文化震荡,这种震荡是一种时间现象,它是社会变动急剧加速的产物。它是发展源于依附在旧文化基础上的一种新文化的附加物,是人们在自己所生活的社会里所遇到的文化震荡。面对文化震荡,人们会因在一个极短的时间里承受过多的变化之后感到压力重重,晕头转向。[2] 托夫勒的预言十年后便被全球性的文化冲突应验了。正在实现改革开放的中国,不可避免地卷入了这场文化冲突,并且遇到了比其他国家更大的危机和更严峻的挑战。

在这场急剧的文化变迁中,大学生在心理上所受的冲击无疑是最大的。因为他们步人大学前,接触社会极少,大多数学生思想比较单纯。进入大学以后,面对相互冲突的异质文化和多变、无序的生活方式,他们感到矛盾困惑,无所适从,缺乏精神支撑成了生活中无法挥去的灰色。而这种灰色又增大了其心理压力,并在不同程度上形成了转型时期特有的各种人格障碍。其主要表现类型是:

- 1. 反社会型人格。具有反社会型人格的大学生,不但对社会原有的或自身人格结构中业已形成的价值观和生活方式持全盘否定态度,而且对新的价值观和生活方式持排斥态度。他们思想偏执,对现实的社会形态、文化习俗和道德规范极端不满,总是试图从中找出不合理的东西。在人格表现上,这种人行为自私,缺乏社会责任感,对人不忠实,人际关系紧张,社会适应性极差。当他们在生活中遇到困难挫折时,总是怨天尤人,从不自省自责。这种人常有畸形的攻击性动机,在一定的外界诱因下,很容易走上犯罪道路。
- 2. 边缘型人格。具有边缘人格的大学生,常常孤立地游走在社会的边缘,对急剧变化的社会生活不闻不问。他们头脑中的价值观念是彼此孤立、相互矛盾的,形不成具有导向功能的系统,甚至没有稳定的倾向。因此,对社会发生的各种变化,他们的反应冷漠、麻木。在现实生活中,这种人一般离群索居,喜欢生活在幻想和自我设计中,他们没有是非善恶标准,为人缺乏道义的同情,难以与人和睦相处。当他们在生活中遇到困难挫折时,往往会产生恐惧心理,重大的挫折和不幸的生活事件,很容易使他们患上恐惧症或精神分裂症。
- 3. 因循型人格。具有因循型人格的大学生,是旧有信仰和习俗的坚守者。他们极力维护过去形成的传统价值观念和行为方式,对社会变化和各种新生事物总是十分反感,甚至百般阻挠。他们与时代的发展和文化的变迁格格不人,

[收稿日期] 2005-12-23

[作者简介] 杨波(1959-),女,河北乐亭人,硕士,空军航空大学副教授。

因而常常陷人怀旧、失落和自怜的境地。过度的恋旧心理和守旧倾向,还使其思想封闭、僵化,跟不上改革开放的形势,在日常工作和交往中不舒心、不适应,遇到挫折就消沉沮丧,严重时甚至会患强迫症或抑郁症。

4. 附合型人格。具有附合型人格的大学生,是各种潮流、时尚的追随者。他们在变化、多元的社会文化中,既没有自己的独立思想和独立见解,也从不对社会上的各种思想观念进行认真的分析思考,只是一味地赶潮流。他们奔忙于各种"流行"之中,不管其是否道德是否健康,都盲目地追随、效仿。由于他们对各种思想、潮流的理解是表层的、形式上的,且过于理想化,所以他们的内心深处,往往是空虚和混乱的,一遇到现实的矛盾和挫折,就变得脆弱和缺乏理智。他们中的大多数人社会角色混乱,严格者还患有妄想症或戏剧化人格。

二、转型时期大学生人格障碍的形成原因

人格障碍是一种不伴有精神症状的人格适应性缺陷, 其主要特点是心理活动异常,人际关系紧张;缺乏责任心 和道德感;缺乏自我反省,怨天尤人;猜疑、仇视、缺乏 自信等。^[3]

1. 价值观矛盾冲突引发的信仰缺失

在社会转型时期,多元文化的冲突与融合,核心是价值观上的冲突与融合。在社会转型时期,首先对大学生价值观产生冲击的,是与市场经济相适应的西方国家的文化。这种文化是以维护自由竞争的平等性和保证社会生产的高效率为宗旨的,它们虽然对增强其独立意识,激发其积极性、创造性具有极大的促进作用。但是与此同时,也打破了其传统的价值观念,使其深深地陷入了价值观矛盾冲突带来的困惑之中。

西方文化中的拜金主义、享乐主义、个人主义、虚无主义和无政府主义等腐朽思想,也对大学生的价值观产生了重大影响。特别是当腐败现象、见利忘义行为在社会上逐渐增多,城乡差别、贫富差距明显增大以后,大学生就变得更加困惑、迷茫。"跟着感觉走"等意识成了一些大学生的人生信条。生活态度模糊了,准则没有了,建基于其上的信仰大厦自然也就要随之坍塌。

2. 文化认同危机引发的民族文化心理失衡

在社会发展的稳定时期,各个国家或民族现有的文化传统,就能为人们提供自发的或自觉的价值标准,来确立自己的文化认同。可是在社会转型时期,不同文化模式的相互碰撞和对立,新质文化给人们带来的震惊和吸引,很快就使旧质文化传统的地位发生动摇,从而形成认同危机。这种认同危机在我国现阶段的社会转型中也有明显的表现。特别是在民族文化与西方文化的冲突时,西方国家优越的物质生活,对大学生们有相当大的吸引力,引起了大学生们对传统文化的不满。文化认同危机带来的直接后果,引发了民族文化心理的失衡。

3. 西方国家信仰危机引发的不确定状态和无意义感 转型时期大学生的信仰缺失和人格障碍,在一定程度 上也受到了西方国家信仰危机引发的无意义感和不确定状态的影响。西方国家的信仰危机,是从"上帝的死亡"开始的,并来自对科学技术所抱幻想的破灭。工业革命以来,科学技术的发展及其在社会生产和生活中所发挥的巨大作用,使人由崇拜神的力量转向崇拜人自身,崇拜人所发明的科学技术。但是,两次世界大战给人类带来的空前灾难;人类对自然的"征服"所引发的严重威胁自身生存的全球性问题;按照科学理性建立的官僚机构对人类思想和行为的禁锢;后现代主义哲学对科学标准、科学结论中人为因素的揭示等,却从根本上动摇了人们对科学的信仰,使人们普遍陷入精神上的困惑,以及对未来充满不确定感的悲观、恐惧情绪之中。

三、转型时期大学生人格障碍的教育对策

为了大学生的心理健康和社会的和谐与稳定,必须有 针对性地采取各种对策措施。

1. 重建价值体系

由上述分析可知,转型时期大学生的人格障碍,从根本上说是由各种价值观的矛盾冲突造成的。要想从根本上解决问题,必须重建其价值体系。但是,在充满文化冲突的转型时期,大学生的价值体系不可能在短时间内自发地完成其重建,它需要在社会教化中承担主力军作用的学校和文化宣传机构。学校和宣传机构必须改变以往僵化、刻板的教育和宣传方式,不但要实事求是地看待当前我国价值观教育中存在的问题,更要客观理性地看待人、人的价值观和人的价值观教育。

首先,必须正视人的能动性和价值观的主体性。价值观的思想内容和倾向,不是头脑中纯粹自生的,而是主体自身社会存在及生活经历的反映,并因此具有该主体的具体本性和特征。^[4]在以往的价值观教育中,教育者严重地忽视了价值观的主体性和实践生成性,将大一统的价值观念无差别地灌输给每一个大学生,其结果不但是难有成效,而且往往会产生逆反心理。因此,要使价值观教育真正发挥作用,必须注意人的能动性,必须明白不同主体间价值观的差异,是由主体的经历、地位、需要、利益和生活方式等的差异决定的,是不以任何人的主观意志为转移的。

其次,必须正视人的独立性和价值观的多元性。价值观的多元性是以每一主体自身价值观的一元性为前提的,只有每个主体充分把握自我权利和责任的统一,保持自身价值的一元化,才能有整个社会价值观的多元性。坚持价值观的多元性,还必须以独立、平等的眼光看待自己和他人,既不能把自己认定的价值标准,当成一切人应有的价值归宿,也不能消极地屈从和依附他人的价值标准,没有自己的独立意志。

再者,必须正视人的非理性和价值观的超知识性。个体的价值观并不是个体在有关方面的知识或认识。构成价值观的信念、信仰和理想,不同于知识、理论和科学。知识能够为价值观提供一定的基础和选择范围,价值观则指导人们在已有知识基础上,按照自己的价值尺度进行价值

选择、定位和定向,每一个个体的人都既有理性的一面, 也有非理性的一面。价值观的超知识性,正是个体非理性 的表现。

2. 提高认识能力

转型时期大学生人格障碍的形成,也是和其认识能力的局限性密切相关的。在现实社会生活中,由于人们在个人经历、文化背景和社会地位等方面的不同,对许多问题的理解和处理方式也不同。

人的认识能力在一定意义上说是由其认知方式决定的。对于进入青年期的大学生来说,虽然其认知方式已经基本形成,但在许多方面都还不够成熟、不够完善,且仍然具有较大的可塑性。因此,适时开展以形成学生正确的认知方式为核心的心理健康教育,不但可以使其认知方式得到进一步提升,而且可以以此促进其各方面素质更加充分、和谐地发展。那么,怎样才能改善大学生的认知方式呢?首先,要面向全体学生进行有关方面知识的普及和宣传,使其了解认知方式的作用及其心理过程和运行规律,并在此基础上自觉地进行自我调节,从而使其认知方式逐渐走向成熟,具有积极性、客观性和灵活性。

当然,要想改善大学生的认知方式,仅仅靠面向全体学生的有关知识的普及和宣传是远远不够。因为人对各种信息的加工有时是以外显的方式进行的,有时却是以内隐的方式进行的。而内隐信息加工方式的存在,使得个体很难发现自己的认知失真。只有通过针对学生个体的心理咨询和心理辅导,才能使这种已经成了其生活一部分的自动化了的加工方式得以改变。

3. 丰富应付方式

转型时期的文化冲突虽然是一个带有普遍性的社会问题,但它对大学生心理健康的影响却存在着显著的差异。 笔者在对转型时期不同社会群体的心理健康状况的调查研究中发现,尽管造成上述差异的原因是多种多样的,但其中最为重要的原因是个体的应付方式。应付方式丰富、灵活的人,能够有效地排解信仰缺失带来的焦虑,不安,积极寻找和利用各种有助于自己走出困境的资源。而应付方 式贫乏的人,则往往不知所措,只能被动地接受信仰缺失感的折磨。

压力与应付是当前心理学研究的一个热点问题。从已有的研究成果看,个体的应付方式主要有两个方面的表现。一是面对应激时所采用的应付策略。这类应付方式是情境性的,它反映了个体在不同情况下,处理应激事件的能力。另一种表现是跨情境性的,它反映的是个体在不同的应激情境中存在的带有倾向性的、相对稳定的应付方式。

那么,怎样才能丰富和改进大学生的应付方式呢?比较有效的方法是开展有针对性的心理健康教育。因为对数大学生而言,自己的心理状态最终要靠自己去调节的自我调节的基本前提是了解自己的心理状态,掌握必多而自我调节的基本前提是了解自己的心理状态,掌握必必心理健康和方式。但目前存在的问题是,人们对心理健康和心理健康教育的过程中,还普遍存在着学科化、医学化、形观心理健康教育的过程中,还普遍存在有学科化、医学化、形须之化的倾向。因此,在开展心理健康教育的过程中,还学科化、医学化、必须有处理健康教育的目标、内容和方式进行调整,使其切实起到增进对自身的了解和丰富应付方式的作用。同贵、还要对东西方文化中有助于丰富大学生应付方式的原,是一个进行深入挖掘。因为无论是东方文化还是西方文化,都有丰富的应付方式资源,而社会转型时期的文化冲突与融,恰为我们挖掘和利用这些资源提供了难得的机遇。

[参考文献]

- [1] 李卫衡等,当代大学生心理障碍分析及预治对策[J]. 现代大学教育,2002,(6).
- [2] 托夫勒.第三次浪潮[M].北京:新华出版社,1996.
- [3] 陈仲庚,张丽新.人格心理学[M].沈阳:辽宁人民出版 社,1986:418.
- [4] 李德顺.价值观的人文本性[J].湖南大学社会科学学报,2002,(11).

(责任编辑:阳仁宇)